

FARMA U DVOU FIALEK

Bio maso, mléko, ovoce a zelenina z malé rodinné farmy u Brna.

Identifikační údaje

Jméno: Daniela Fialová

Lokalizace: Klobouky u Brna, Česko

Velikost farmy: 40 ha vlastní půdy

Rok založení: ???

Hlavní produkty: ovocné křížaly, ovce, kozy

Web / Facebook / Twitter: <https://farmaudvoufialek.cz/>

Farma „U dvou fialek“ je společným rodinným podnikem. Manželé jsou zcela mimo zemědělský obor, paní Fialová má ekonomické vzdělání, manžel je instalatér. Paní Fialová řeší administrativu, účetnictví a dotace, pan Fiala se stará o pozemky a zvířata.

Původně farma začala s chovem drůbeže a králíků pro vlastní potřebu. Ovšem zájem z okolí vedl k tomu, že se chov stal oficiální a začalo hledání vhodné nemovitosti. Od kamaráda zemědělce pronajali bývalý vepřín, který má rodina v nájmu. S ohledem na fakt, že budova má 1000 m², chov rozšířili o prasata. Ovce spásají okolní pozemky. Z důvodu volné kapacity, se rodina rozhodla i pro chov normanského skotu. Od kamaráda dostali doporučení začít rovnou v ekologickém režimu.

Počet zvířat se zvětšoval a rostla tedy potřeba pozemků. Na jih od Brna nejsou louky na pasení, zemědělská půda je intenzivně zemědělsky využívána. Jedinou možností bylo pro pastvu využít staré ovocné sady. Bohužel koupě pozemků nebyla s ohledem na cenu možná, takže rodina veškeré pozemky propachtovala. V současnosti hospodáří na celkem 40 hektarech (5 ha orné půdy na vojtěšku, 35 hektarů ovocných sadů). Sady někde využíváme jako pastvinu a některé jsou využity na sklizeň ovoce (meruňky a jablka).

Základem farmy jsou tedy zvířata, v současné době na farmě žije 5 krav, 4 jalovice a 2 býky na výkrm, cca 20 ovcí plemen Suffolk a Charolais, prasnice a plemenného kance Přestického černostrakatého prasete. Dále pak rodina chová cca 150 slepic na vejce, chová kuřata na výkrm. Mají také několik chovných párů hus.

Rostlinná produkce je zaměřena hlavně na produkci krmiva pro zvířata, z 5 ha vojtěšky sklídíme ročně cca 230 balíků sena, což stačí na krmení na zimu. Přes léto se ovce a krávy pasou v sadech. Pro drůbež a prasata je nutné nakoupit obilí. S ohledem na počasí sklízíme ovoce, které prodáváme přímo spotřebitelům nebo formou samosběru. Jablka využíváme k produkci moštu. Navíc farma pokusně využívá asi 0.5 hektaru, kde je pěstována zelenina a bylinky.

Jelikož rodina neměla žádné pozemky a ani vybavení, pokoušeli se využívat různé dotační tituly – hlavně z programu PRV. Využili například program „Mladý zemědělec“ na nákup zvířat a vybudování provozovny ve svém rodinném domě a nákup vybavení pro provozovnu a farmu. Dále využívají dotační titul z Místní akční skupiny.

Rodina spolupracuje se dvěma spřátelenými zemědělskými podniky, pouze neformálně a zejména využívá půjčování zemědělské techniky (lis na balíky, nakladač apod.). Tuto techniku se nevyplatí pořizovat, proto je lepší ji zapůjčit za úplatu nebo výměnou za produkty.

Farma má také vybudovanou provozovnu na zpracování ovoce a zeleniny. Vyrábí marmeládu a různé zavařeniny ze zeleniny, produkují mošt z jablek. Z mléka chystají otevření sýrárny na zpracování mléka.

Viability of small farms managed by young farmers under new
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

Výrobky (vejce, maso, ovoce, zelenina) prodávají hlavně zákazníkům z okolí. Současně dováží do jedné mezinárodní firmy v Brně, což ale bylo omezeno v době covidu. Firma plánuje vstoupit do systému komunitou podporovaného zemědělství (KPZ), ale zatím na to není kapacita.

Do budoucna chce rodina rozšířit chov krav s následným zpracováním mléka na sýry a jiné mléčné výrobky. Dalším plánem je další rozvoj pěstování ovoce a zeleniny, jelikož poptávka po lokálních BIO produktech je velká. Farma je ale bohužel limitována cenami pozemků, které jsou v okolí Brna opravdu vysoké.

Fotky:

